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Día 11 de Noviembre
10:00 a 11:30 Desayuno.  Palabras de Bienvenida del equipo de la Dirección de Capacitación Federal en Edificio Volta de la UNSAM 
11:30 Salida hacia Campus Miguelete UNSAM
12:30 Almuerzo 
13:30  Apertura 
Presentación a cargo de la Licenciatura de Música Argentina
14:00 a 16:00 Panel: Conversatorio sobre “Coordinación de políticas públicas de formación en entornos cooperativos de multinivel”
· José Manuel Canales Aliende (Universidad de Alicante)
· Juan Gowland (COFEMOD)
· Geraldina Brid (UNSAM)
· Gonzalo Diéguez (CIPPEC)
· Mario Katzenell (INAP)
16:00 a 16:30 Cierre y conclusiones del Programa
· Mario Katzenell (Dir. Programa Federal)
· Héctor Mazzei (Sec. UNSAM)
16:30 a 17:00 Regreso hacia Edificio de Volta (Centro)

Docentes
José Manuel Canales Aliende. Catedrático de Ciencia Política y de la Administración de la Universidad de Alicante y Director del Grupo de Investigación Observatorio Lucentino de Administración y Políticas Públicas Comparadas. Consultor de la OCDE, del Banco Mun­dial y de la Unión Europea. Profesor invitado de universidades de EEUU (Universidad de Georgetown), de Europa (Bath, Instituto de Estudios Políticos de Burdeos IV) y de Latinoamérica (entre otras, la Universidad de Santa María la Antigua, la Universidad Nacional de Panamá, la Universidad Nacional de Colombia, la Universidad Nacional de Costa Rica y la Universidad Nacional del Cuyo en Mendoza.). Autor de más de un centenar de obras y artículos académicos, entre los que destacan: Panorama actual de la Ciencia de la Administración; Lecciones de Administración y de Gestión Pública; Documentos básicos para la Modernización y el Fortalecimiento de las Administraciones en Iberoamérica.
Gonzalo Diéguez. Se desempeña como Director del programa de Gestión Pública del Centro de Implementación de Políticas Públicas para la Equidad y el Crecimiento (CIPPEC). Maestrando en administración y políticas públicas, Universidad de San Andrés. Posgrado en políticas públicas, Universidad de Massachusetts. Becario Fulbright. Licenciado en Ciencia Política, Universidad de Buenos Aires. Becario de investigación UBACyT en la carrera de Ciencia Política de la UBA.
Juan Gowland. Director Nacional de Relaciones Institucionales e Integración Federal en Secretaría de Modernización de la Nación. Licenciado en Ciencia Política y gobierno por la Universidad de San Andrés. 

Héctor Mazzei. Secretario de Gobierno y Relaciones Institucionales de la UNSAM y Director de la Licenciatura en Administración Pública
de la Escuela de Política y Gobierno en la misma universidad. Abogado y procurador por la Universidad Nacional de Buenos Aires (UBA) y Magister en Administración y Políticas Públicas por la Universidad de San Andrés. Forma parte del cuerpo de Administradores Gubernamentales.  Se desempeña como docente en la UBA y la UNSAM en nivel de grado y posgrado, en áreas del Derecho Administrativo, Derecho Financiero y Tributario, Derecho Económico y Administración Pública. 
Mario Alejandro Katzenell. Actual Director de Capacitación Federal en el INAP, Especialista en Gestión Pública, de la Ciencia, Tecnología e Innovación,  amplia experiencia en Dirección de Proyectos y en el ámbito de la planificación.  Licenciado en Ciencia Política y en Sociología del Desarrollo.  Se desempeñó con cargos de responsabilidad en  diversos programas con organismos públicos y privados para el diseño de herramientas  de capacitación para la Alta Dirección Pública Nacional. Ha sido asesor en el Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva de la Nación,  en el Gobierno Autónomo de la Ciudad de Buenos Aires y en organismos públicos internacionales. 

Geraldina Brid. Politóloga por la Universidad Católica Argentina y Magister en Administración y Políticas Públicas por la Universidad de San Andrés. Docente universitaria de grado, pregrado y posgrado desde el año 2008, en instituciones tales como, la Universidad Nacional de San Martín, la Universidad de El Salvador, la Universidad Nacional de Arturo Jauretche y la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires. Docente capacitadora del Instituto Nacional de Administración Pública (INAP) para funcionarios y personal de la Administración Pública. 
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