INGRESO 2013
Resultados del proceso de admisión 
En el listado encontrarán los resultados de los exámenes de IEU y Matemática de los turnos de  Diciembre y Febrero. En la última columna se resume la condición del alumno (“INGRESA” o “CURSA CPU”).

Aquellos alumnos que hayan ingresado directamente a la carrera deben proceder a inscribirse via web en las materias del primer cuatrimestre. En la dirección http://www.alumnos.unsam.edu.ar/CYT-Aut/inicial.php encontrarán el instructivo sobre cómo proceder para realizar la inscripción. El período de inscripción es entre el 4 y el 9 de marzo. Cualquier duda al respecto consultar al departamento de alumnos (cytdga@unsam.edu.ar). 

No es necesario que hagan firmar la libreta. 
Para los que no ingresaron en esta instancia el CPU comienza el 4 de marzo en 4 turnos: 8 a 11, 11 a 14, 15:00 a 18:00, 18:30 a 21:30. No requiere inscripción previa. Los turnos definitivos de cursada se asignarán el primer día de clases. 
Aquellos alumnos que hayan aprobado IEU en la instancia de admisión no deben cursarla. Los que no aprobaron IEU en esa instancia deben cursar el CPU completo. 

