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1. PRESENTACIÓN

1-1-ANTECEDENTES INSTITUCIONALES EN EL TEMA
El Centro de Estudios sobre Democratización y Derechos Humanos (CEDEHU) de la Escuela de Humanidades de la UNSAM constituye el marco en el cual se insertan las actividades de investigación, transferencia, consultorías, evaluaciones y acciones de formación continua y difusión concurrentes en la temática de Derechos Humanos y Políticas Sociales. El Programa de Posgrado en Derechos Humanos y Políticas Sociales se desarrolla articulando entre sí una Especialización  y una Maestría en el tema, y recibiendo el sustento de la producción de conocimientos generada en el CEDEHU. 

El CEDEHU (EH) reúne la experiencia desarrollada desde el año 2000 en diversos aspectos de Democratización y Derechos Humanos, que ha dado amplios resultados: programas y seminarios de posgrado, cursos y conferencias de destacadas personalidades del país y del extranjero, actividades de transferencia y consultoría, investigación y publicaciones. Constituye un espacio de articulación entre la producción de conocimiento propio, la docencia, la formación en investigación y acciones de transferencia a la comunidad. 
Presenta  doce años de  propuestas  académicas  y de investigación en el tema de los derechos humanos: 
· 2000: comenzó a trabajar (investigación, docencia y actividades de capacitación) desde la perspectiva de democratización, que reúne la simultaneidad de los  derechos de las mujeres y de niños, niñas y adolescentes, apoyado por UNICEF; 

· 2001-2002: dicto el Posgrado en "Evaluación de Políticas Sociales: educación, género e infancia"; en 2004, dicto la Especialización  en  Evaluación de Políticas Sociales (Políticas de Igualdad de Género, Educación, Derechos de la Infancia y Salud), ambas carreras con  apoyo de la Organización de los Estados Iberoamericanos para la Educación, la Ciencia y la Cultura (OEI), antecedentes de la Maestría y la Diplomado  en DH y PS
· 2008: la Maestría y la Especialización en DH y PS (ambas aprobadas por CONEAU, con Categoría B). 
·   2007:  el CEDEHU organizó el seminario Democratización, Ciudadanía y Derechos Humanos, auspiciado por la Secretaria de Derechos Humanos de la Nación y 
·   2007: organizó  la Cátedra Abierta Democratización, Ciudadanía y Derechos Humanos “Azucena Villaflor”. 
· 2010: presentó a CONEAU la Maestría Internacional en Derechos Humanos y Democratización. 
· 2011: organizó tres Diplomas de Estudios Avanzados;
 
- Políticas Sociales y Derechos Humanos, 
- Derechos Humanos, Género y Trabajo y 
- Derechos Humanos en América Latina- Democratización, Cultura y Género, este último con el .Centro de Estudios Latinoamericanos (CEL) de la Escuela de Humanidades

Es miembro, desde 2005, de la Red de UNESCO sobre Estudios de la Mujer e Investigación en Género (Network in Women’s Studies / Gender Research- WS/GR Network), cuyo propósito es contribuir a la investigación y al desarrollo de políticas sociales integrales que tengan en cuenta los Derechos Humanos de las Mujeres. Esta Red está conformada por veinte  universidades de América del Sur, Central y Norte, Asia, África, y Europa. 
Con el apoyo del Programa de Fortalecimiento de Redes Inter-Universitarias, del  Ministerio de Educación de la Nación;  junto con el Instituto Interdisciplinario de Estudios de la Mujer, de la Universidad de La Pampa,  y las Universidades de Perú, Costa Rica, Estados Unidos  y Filipinas, el CEDEHU (EH) conformó durante 2008 la Red Interuniversitaria en Estudios de Género, Democratización y Derechos Humanos. También es miembro de la  Red CLACSO de Maestrías en Infancia y Juventud. REDINJU, desde 2011, de la Red CLACSO de Maestrías en Ciencias Sociales y de la Red Interuniversitaria sobre Democratización, Políticas Sociales, Género y Trabajo desde 2012.
1-2-FUNDAMENTACIÓN 

Esta experiencia nos impulsa ahora a ofrecer un Diplomado  en Educación en y para los Derechos humanos. Se basa en el reconocimiento de que en materia de Derechos Humanos es fundamental la educación, tal como lo afirma la Declaración y el Programa de Acción de Viena. (CONFERENCIA MUNDIAL DE DERECHOS HUMANOS Viena, 14 a 25 de junio de 1993) en el Art 82. y el  Programa mundial para la educación en derechos humanos (2005-en curso), proclamado por la Asamblea General de Naciones Unidas, el 10 de diciembre de 2004 (resolución 59/113), con el objetivo de promover la aplicación de programas de educación en humanos en todos los sectores, que tomo como antecedente los logros alcanzados en el Decenio de las Naciones Unidas para la educación en la esfera de los derechos humanos (1995-2004). “el Programa Mundial tiene por objeto promover el entendimiento común de los principios y metodologías básicos de la educación en derechos humanos, proporcionar un marco concreto para la adopción de medidas y reforzar las oportunidades de cooperación y asociación, desde el nivel internacional hasta el de las comunidades.”

El Programa Mundial consiste en una serie de etapas consecutivas a fin de intensificar las actividades nacionales de educación en derechos humanos en sectores o cuestiones determinados. La primera etapa (2005-2009) se centró en los sistemas de enseñanza de primaria y secundaria. La segunda etapa (2010-2014) se enfoca en la educación en derechos humanos para la enseñanza superior y los programas de capacitación para maestros y educadores, funcionarios públicos, fuerzas del orden y personal militar. 

El ACNUDH, en consulta con la UNESCO, preparó el Plan de Acción para la segunda etapa (2010-2014) del Programa Mundial para la educación en derechos humanos (documento A/HRC/15/28), el cual fue aprobado por el Consejo de Derechos Humanos mediante resolución 15/11 (30 de septiembre de 2010). 

Además, la Declaración de las Naciones Unidas sobre educación y formación en materia de derechos humanos. Naciones Unidas (A/RES/66/137. Asamblea General Distr. General. 16 de febrero de 2012) en su Artículo 2 establece:

1. La educación y la formación en materia de derechos humanos están integradas por el conjunto de actividades educativas y de formación, información, sensibilización y aprendizaje que tienen por objeto promover el respeto universal y efectivo de todos los derechos humanos y las libertades fundamentales, contribuyendo así, entre otras cosas, a la prevención de los abusos y violaciones de los derechos humanos al proporcionar a las personas conocimientos, capacidades y comprensión y desarrollar sus actitudes y comportamientos para que puedan contribuir a la creación y promoción de una cultura universal de derechos humanos.
2. La educación y la formación en materia de derechos humanos engloban:

a) La educación sobre los derechos humanos, que incluye facilitar el conocimiento y la comprensión de las normas y principios de derechos humanos, los valores que los sostienen y los mecanismos que los protegen;

b) La educación por medio de los derechos humanos, que incluye aprender y enseñar respetando los derechos de los educadores y los educandos;

c) La educación para los derechos humanos, que incluye facultar a las personas para que disfruten de sus derechos y los ejerzan, y respeten y defiendan los de los demás.

La propuesta de esta Diplomado  se  basa en el enfoque de democratización, derechos humanos y de ampliación de la ciudadanía. Consideramos a la ciudadanía como una construcción histórica y social, que depende de la sinergia entre la participación y la conciencia social y  que se centra en el desarrollo de las capacidades de cada individuo para su autogobierno, así como para participar en decisiones colectivas. (O`Donnell, Iazetta y Vargas Cullel, 2003; Sen, 2000, García y Lukes, 1999).

En la base del desarrollo de la concepción de ciudadanía subyace el enfoque universal que implica que todas las personas son iguales por naturaleza. Pero la realidad muestra que la postulación de los derechos universales implica una concepción de ciudadanía que no tiene en cuenta las diferencias/ desigualdades de clase y entre varones y mujeres, además, por ejemplo, de las vinculadas al ciclo vital, las orientaciones sexuales, las diferentes capacidades y las diferencias étnicas. 

A partir de la firma de la Declaración Universal de los Derechos Humanos (1948), se desató un importante proceso de especificación de derechos humanos y de mecanismos de protección  regional e internacional. La especificación según género de los derechos humanos se encuentra reconocida en la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer –conocida como CEDAW
 por su sigla en inglés, aprobada en 1979 por las Naciones Unidas. Esta Convención buscó orientar disposiciones para alcanzar la igualdad entre los hombres y las mujeres en distintas esferas. En la misma se reconocen en términos de injusticia las desigualdades producidas por pautas culturales que jerarquizan las diferencias y que se reproducen en la educación, los sistemas de salud, laboral, judicial, familiar y político. La especificación según el ciclo vital de los derechos humanos se encuentra reconocida por la Convención sobre Derechos del Niño (CDN, 1989)
. Mediante la misma, los niños y adolescentes de ambos sexos son reconocidos explícitamente como titulares de derechos humanos, y con ello, son también incluidos en el marco de dignidad universal. 
El enfoque de derechos humanos invita a abogar simultáneamente por los derechos de las mujeres y de las niñas y por la igualdad entre los géneros.Por estas razones un programa de formación debe conducir a promover el  fortalecimiento y ampliación de la ciudadanía, contribuyendo a la creación de condiciones para propender a la democratización social y lograr la igualdad de los sujetos de derechos, poniendo el énfasis en la igualdad entre varones y mujeres , en los derechos de la infancia y en los derechos de grupos que ven su ciudadanía recortada en virtud de las identidades de genero o orientaciones sexuales, el origen étnico o migratorio, las capacidades , etc.

La experiencia nos indica que el desarrollo de procesos de ampliación de derechos y de democratización de relaciones requiere de la reconstrucción de un marco teórico compartido por quienes participan de una propuesta de formación. Nuestra propuesta es, en ese sentido, de ruptura y de continuidad. De continuidad, porque quienes participan recuperan las experiencias vividas, sus interpretaciones previas, sus emociones. De ruptura, porque es necesario incluir perspectivas de interpretación de los problemas que son contradictorias con algunos discursos dominantes.

En consecuencia, el objetivo de este programa de posgrado es desarrollar el enfoque en EDUCACIÓN EN Y PARA LOS DERECHOS HUMANOS, desde las especificaciones de los derechos de las mujeres y de la infancia y adolescencia, para suministrar  herramientas teóricas y didácticas para la educación en y para los Derechos Humanos a docentes de los diferentes niveles del sistema educativo y miembros de organizaciones no gubernamentales.

Constituye una contribución a la planificación de proyectos educativos – tanto en la educación formal como en la no formal.-en los temas directamente vinculados con la Democracia, la Democratización y los Derechos Humanos. 

Además de los conocimientos sustantivos, se  trata de articular la transferencia de conocimientos útiles sobre temas de la pedagogía en y para DHH obtenidos por aquellos que ofrecen prácticas de campo innovadoras y transmitirlas a aquellos/las que necesitan de esos conocimientos y experiencias, tanto en Argentina como en América Latina y otras regiones del mundo.

Se identificarán conocimientos y herramientas útiles para ser utilizadas en el mejoramiento de programas educativos existentes o en nuevas propuestas a realizar.  Por lo tanto, los temas en debate tienen el doble valor de proveer especificidades sobre políticas educativas y de suministrar herramientas y estrategias para ser aplicadas en programas y proyectos en DDHH que  colaboren en acrecentar su valor y a contribuir a la formación en este campo pedagógico novedoso en la historia de Argentina y de América Latina. 

La educación es un proceso de crecimiento individual y colectivo que permite transformar y transformarse. Se debe incorporar a ella principios y valores que posibiliten convertir a los actores sociales en agentes de cambio dinámicos y transformadores, tal como lo exige una democracia moderna. La enseñanza y puesta en práctica de los derechos humanos nos otorga esta posibilidad y nos abre un campo de análisis, concientización y acción en la actualidad argentina. 
1.3. INSERCIÓN DEL PROGRAMA Y LA CARRERA EN EL PROYECTO


EDUCATIVO QUE DESARROLLA LA UNSAM
La Escuela de Humanidades, cumpliendo con la misión de la Universidad de “Brindar formación de calidad, integrando enseñanza, investigación y experiencia, y realizar transferencia de conocimientos y asistencia al sector público y privado, para mejorar las condiciones sociales, económicas y culturales de la comunidad” trabaja sobre la base de una identidad que basa la vida de la Escuela en la investigación, el estudio y la creación, que promueve el diálogo de los saberes y las prácticas, y la producción como núcleo de los objetivos pedagógicos 

En concordancia con el Plan Estratégico Institucional 2007, el DIPLOMA EN EDUCACIÓN EN Y PARA LOS DERECHOS HUMANOS procura innovar en una oferta educativa elaborada a partir de la evaluación de las necesidades de formación de recursos humanos en el tema desde una perspectiva integral y novedosa. 
Ofrece una opción académica superior para los egresados de grado de la UNSAM, en especial a los egresados de carreras en el área de las Ciencias Sociales y Humanas: Escuela de Economía y Negocios; Escuela de Humanidades; Escuela de Política y Gobierno e Instituto de Altos Estudios Sociales (IDAES). 

En la articulación interinstitucional, desarrollará seminarios y coloquios con profesores de universidades nacionales y extranjeras. La carrera articula con el CEIECS de la Escuela de Humanidades. Cuenta también con la colaboración de universidades, organismos gubernamentales y organismos no gubernamentales, nacionales e internacionales, con los que la UNSAM tiene convenios de cooperación; Universidades: Universidad Carlos III de Madrid; Universidad de la Paz, de Costa Rica, creada por la UNESCO; FLACSO, México. A nivel gubernamental, el Consejo de Niños, Niñas y Adolescentes de la Ciudad de Buenos Aires. A nivel de organismo internacional: el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (IIDH). A nivel no gubernamental, destacadas organizaciones: el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS) y la Fundación Mujeres en Igualdad (MEI): la Fundación Aldeas Infantiles.

2. PROPUESTA ACADÉMICA
2.1. Objetivo general

Brindar a las/os estudiantes las bases teóricas y las herramientas prácticas relativas a la Educación en y para los Derechos Humanos, con énfasis en los derechos de las mujeres y de niños, niñas y adolescentes, desde una perspectiva pedagógica adecuada la realidad argentina y latinoamericana actual, para que sean incorporados en su quehacer educativo, sus practicas sociales y sus  interacciones cotidianas.

2.1.2. Objetivos específicos

· Aportar fundamentos teóricos sobre democratización, ciudadanía y derechos Humanos, sobre el sistema nacional, regional e internacional de Derechos Humanos, sobre  derechos de las mujeres, de niños, niñas y adolescentes 
· Generar un espacio de reflexión sobre la práctica docente, la democratización de las instituciones educativas y la vigencia de los derechos humanos en el trabajo escolar y en la educación no formal, con énfasis en los derechos de las mujeres, niños, niñas y adolescentes.

· Analizar  las políticas educativas  en América Latina y Argentina desde la perspectiva de los derechos.

· Analizar críticamente distintas propuestas de educación para la ciudadanía y los derechos humanos en la educación formal y no formal.

· Aportar nuevos enfoques pedagógicos y didácticos para la realización de proyectos educativos, a nivel aula y a nivel institucional

· Contribuir a la formulación de proyectos educativos y  modelos didácticos para una enseñanza efectiva de y para los Derechos Humanos  tanto en el ámbito de la educación formal como la no formal. 

· Seleccionar e informar acerca del material didáctico explicativo y normativo que pueda ser utilizado como recurso de aprendizaje en las actividades planificadas.

· Promover y difundir los principios básicos de los temas de referencia en ámbitos educativos no escolarizados y con incidencia formativa y pedagógica  en la sociedad y en cada uno de sus actores.

2.2 Perfil de egresadas/os
Al cabo de sus estudios, el/la estudiante habrá adquirido una sólida formación teórica y técnica que le permita:

· Analizar las políticas educativas y las prácticas institucionales y aúlicas desde la perspectiva de los derechos.

· Fundamentar propuestas pedagógicas para la educación formal y no formal desde un enfoque de democratización, ciudadanía y DDHH, especialmente de las mujeres, de niños, niñas y adolescentes.

· Planificar, ejecutar y evaluar programas y proyectos educativos en y para los DDHH en los distintos niveles del sistema y en ámbitos extraescolares.

· Elaborar unidades y materiales didácticos para la enseñanza efectiva de los DDHH

· Diseñar y organizar actividades institucionales y comunitarias contextualizadas para la difusión, defensa y promoción de los DDHH

4- IDENTIFICACION DEL PLAN DE ESTUDIOS

4.1. - DENOMINACIÓN: 
DIPLOMA DE ESTUDIOS AVANZADOS EN EDUCACIÓN EN Y PARA LOS DERECHOS HUMANOS.
4.2 - DURACIÓN: 
Dos cuatrimestres (200 horas reloj) y la elaboración de un Trabajo Final Integrador.

3.3. - MODALIDAD: Presencial

3.4. – TÍTULO QUE OTORGA

Los/as estudiantes que desarrollen el conjunto del programa, aprueben las evaluaciones correspondientes y el trabajo final integrador accederán al Diploma en  Educación en y para los Derechos Humanos 

3.5. – DESTINATARIOS/AS 

Esta propuesta académica busca responder a la inquietud  para  formarse a nivel universitario en la educación en y para los derechos humanos por parte de educadores, miembros de ONG dedicadas a la educación popular, graduados/as de las ciencias sociales y humanas, profesionales, agentes institucionales, funcionarios/as y empleados/as de gobiernos
3. 6- CONDICIONES Y REQUISITOS DE ADMISIÓN

Los candidatos/as a la carrera deberán reunir los siguientes requisitos:

I- Título de grado universitario o  de nivel superior no universitario.
II-Presentación de: 

· Fotocopia del título.

· Currículum Vitae analítico actualizado. 

· Una carta fundamentando el interés personal.

· Dos cartas de recomendación.

· fotografía tipo carnet  

III- Cumplimentar los requisitos formales y administrativos fijados por la Escuela de Humanidades de UNSAM.

IV- Participar de una entrevista de admisión con la Comisión ad-hoc de la carrera.

La Comisión de Admisión decidirá la aceptación de postulantes en base al análisis de sus antecedentes y el concepto de la entrevista respectiva, y se seleccionarán de acuerdo al orden de mérito.

El número máximo y mínimo de participantes será establecido para cada cohorte por la Dirección de la carrera y la Escuela de Humanidades. 

4-DISEÑO Y ORGANIZACIÓN CURRICULAR

4.1- DISEÑO Y PLAN DE ESTUDIOS

La carrera se organiza a través de un trayecto de formación académica estructurado y de modalidad presencial, con actividades de carácter obligatorio y actividades prácticas individuales y en grupo. 

Se dictará durante dos cuatrimestres, con un total de doscientas horas reloj (200).

Se requiere un Trabajo Final Integrador 

El plan de estudios está organizado en actividades obligatorias que comprenden 3 áreas
I- Área Troncal, constituida por 4 asignaturas obligatorias (120 horas reloj)

II -Área Pedagógica, constituida por 2 asignaturas obligatorias (60 horas reloj)
III- Practicas (20 horas reloj)
La estructura curricular se organiza con unidades pedagógicas, considerando la estructura conceptual, el propósito educativo y sus aportes a la práctica profesional. Éstas constituyen delimitaciones de conocimientos en una secuencia y dentro de un determinado período de tiempo, adoptando las formas de:
- Asignaturas de Área Troncal y Pedagógica: se significan por la enseñanza de marcos disciplinarios o multidisciplinarios de valor troncal para la formación. Estas unidades se caracterizan por brindar conocimientos y, sobre todo, modos de pensamiento y modelos explicativos de carácter provisional. Asimismo, ejercitan en el análisis y la construcción de problemas, estudios de casos, la investigación, y en general, en los métodos de trabajo intelectual transferibles a la acción profesional.  En las asignaturas se consideran los Módulos de  Taller, cuyo número de horas no podrá ser menos a un tercio del total de horas de la asignatura: espacios curriculares para el desarrollo y la construcción de herramientas teórico-prácticas para el desarrollo de trabajos de campo, estudios de casos, e informes acerca de los mismos, diseños de políticas o programas y de evaluaciones o otras prácticas profesionales. Como tales, son unidades que promueven la reflexión teórico/práctica de situaciones. El desarrollo de competencias prácticas y habilidades específicas comprende una diversidad y complementariedad de estrategias didácticas, entendiendo la práctica como un hacer creativo y reflexivo a partir de marcos conceptuales pertinentes. Se esperan competencias profesionales en el manejo de la información y habilidades para el desarrollo académico y profesional en la resolución de problemas, y propuestas de  planes programas y su ejecución y evaluación. 
-Prácticas (20 horas reloj) Se contempla la realización de prácticas en  instituciones de educación formal y no formal. El/la estudiante deberá presentar un plan de prácticas que deberá ser aprobado por el tutor y  en el podrá elegir diferentes alternativas: a) desarrollo de una unidad didáctica innovadora relacionada con los derechos humanos en un nivel del sistema educativo, b) desarrollo de materiales para un tema específico en el ámbito de la educación popular, c) planificación y desarrollo de un proyecto de intervención institucional y/o comunitaria para la promoción y defensa de los derechos humanos en un área determinada. Las prácticas serán supervisadas por los/as docentes y  serán acreditadas con actas de las instituciones donde las desarrollen y  con informes realizados por las/os estudiantes  En el caso de estudiantes que no pertenezcan a una institución, se les proveerá de instituciones para realizar las prácticas. 
4.2- CARGA HORARIA DEL PLAN DE ESTUDIOS

4.2.1. Carga horaria de las actividades

	I - ÁREA DE ASIGNATURAS TRONCALES
	Horas

reloj

	Democratización, Ciudadanía y Derechos Humanos
	30

	Sistema Internacional y Nacional de Derechos Humanos
	30

	Igualdad de Género 

	30

	Derechos de la Infancia y Adolescencia 

	30

	Total horas del Área I
	120

	II-AREA PEDAGÓGICA  
	

	Marco político pedagógico en y para los Derechos Humanos.


	30

	Marco práctico - pedagógico en y para la enseñanza de los Derechos Humanos


	30

	Total horas del Área II
	60

	
	

	TOTAL HORAS PRESENCIALES 
	180

	
	

	III-PRACTICAS
	20

	TOTAL HORAS 
	200


4.2.2-Distribución de asignaturas y seminarios por cuatrimestre 
	Primer cuatrimestre
	Horas

reloj

	Marco político pedagógico en y para los Derechos Humanos. Primera parte 


	15

	Democratización, Ciudadanía y Derechos Humanos
	30

	Sistema Internacional y Nacional de Derechos Humanos

	30

	Marco político pedagógico en y para los Derechos Humanos. Segunda parte 


	15

	PRACTICAS
	6

	Total horas del primer cuatrimestre
	96

	Segundo cuatrimestre
	

	Igualdad de genero
	30

	Derechos de la Infancia y Adolescencia 

	30

	Marco práctico - pedagógico en y para la enseñanza de los Derechos Humanos


	30

	PRACTICAS 
	14

	Total horas del segundo cuatrimestre
	104


	TOTAL HORAS 
	200


4.3. - RÉGIMEN DE CORRELATIVIDADES
El orden propuesto para el cursado de las asignaturas representa una secuencia adecuada para facilitar la comprensión de los contenidos que se desarrollan en cada instancia.
4.4. - METODOLOGÍA DE LA ENSEÑANZA 
Los programas de las actividades del Diploma estarán diseñados siguiendo una estructura temática que se sustenta en bibliografía obligatoria y optativa, asignada previamente por el/la docente al inicio del dictado de cada una, y se espera que los/as alumnos/as lean con anterioridad el total de las lecturas asignadas de acuerdo al cronograma presentado para cada instancia. Por ende la lectura previa, la participación, discusiones y el debate en clase serán centrales en la evaluación de los participantes, además de la evaluación final de cada unidad de dictado.
Las actividades curriculares podrán tener diversas modalidades y se utilizarán, entre otros, los siguientes recursos didácticos: análisis de casos, análisis de textos académicos, ateneos temáticos, etc., incluyendo instrumentos de evaluación de proceso y finalización (trabajos escritos, de campo, coloquios u otro). Respecto de los procesos evaluativos, los/as profesores/as incluirán en la cursada clases de consulta y asesoramiento para la realización de los trabajos requeridos. 

Cada docente seleccionará las estrategias que considere pertinentes a su espacio curricular, respetando los lineamientos correspondientes al marco conceptual de la carrera, y seleccionará entre las variadas estrategias de enseñanza- aprendizaje las que mejor se adecuen a su cátedra, con la intención de promover la capacidad argumentativa ante problemas teóricos y/o situaciones prácticas. 

4.5. - REQUISITOS DE ASISTENCIA Y EVALUACIÓN

4.5.1 – Régimen de regularidad

Para mantener la regularidad se deberá cumplimentar un 75 % de asistencia al total de las actividades. Asimismo, se deberá aprobar un mínimo de 2 (dos) unidades curriculares por año, unidades que tienen una vigencia de 1 (un) año una vez finalizada la cursada (Reglamento General de Alumnos de la UNSAM, art. 64 inc. a y art. 65).
4.5.2- Régimen de evaluación 
Las formas que asumirán las evaluaciones de las mismas dependerán de lo que, a juicio del docente de la asignatura o seminario, mejor se adapte a los contenidos de los respectivos programas, pudiendo asumir la forma de  trabajos individuales o de grupo, escritos u orales. Dichas formas serán previamente aprobadas por la Dirección de la carrera. 
4.5.2.1 - Evaluación de actividades curriculares Las evaluaciones deberán ser aprobadas con una calificación mínima de 6 (seis) puntos sobre 10 (diez).

4.5.2.2 - Evaluación final. Trabajo Final Integrador. Para cumplir con los requisitos de aprobación final se requiere:
· Aprobar cada una de las unidades curriculares. 

· Trabajo final Integrador: Proyecto en educación en DH 
El Trabajo Final Integrador será un producto escrito y debe dar cuenta del empleo de los conocimientos recibidos e indicar un proceso de integración entre los marcos de análisis y el objeto de estudio, en la forma de un proyecto en y para los Derechos Humanos en una institución.

Al final del segundo cuatrimestre de cursado, el/la alumno deberá haber elaborado y entregado el proyecto de Trabajo Final Integrador a la Dirección de la carrera, para su aprobación. 

La calificación se hará en todos los casos mediante notas numéricas de 0 a 10, siendo necesario obtener un mínimo de 6 puntos para la aprobación.

El tiempo máximo para la presentación del Trabajo Final Integrador es de 3 (tres) años a partir de finalizada la cursada de la carrera (Reglamento General de Alumnos de la UNSAM, art. 64 inc. b).

6-ASIGNATURAS 

Contenidos mínimos

Democratización, Ciudadanía y Derechos Humanos. 


Democracia y democratización. Perspectivas teóricas sobre democratización y ciudadanía. Democracia, autoritarismo, totalitarismo. Derechos y Derechos Humanos. Diferencia entre Enfoque de Derechos Humanos y Enfoque de Derechos en la práctica. Las dimensiones de interdependencia de derechos, interrelación de personas, especificación de los derechos generales e intersectorialidad. Derechos “desde arriba” y “desde abajo”, sus mutuas implicancias. La tensión universalidad - diferencia. Parámetros de producción y reproducción de la desigualdad: clases sociales, etnía, género, sexualidades, generaciones. La justicia social, las necesidades y los derechos. Las acciones colectivas y la democratización. La politización de las necesidades y la construcción de ciudadanía. La ética de los derechos y la ética del cuidado

Sistema Internacional y Nacional de Derechos Humanos

Cuestiones generales. La relevancia de los Estados. La relevancia de los Instrumentos internacionales (Corte Penal Internacional, Tribunal Internacional de Justicia, otras instituciones). El papel de la diplomacia y la política de los estados y de los organismos internacionales. El sistema de protección de Naciones Unidas. La Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948 y los Pactos Internacionales de Derechos Civiles y Políticos y de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (1966). Otros instrumentos de amparo de Naciones Unidas. El papel de las Instituciones (Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos; Consejo de Seguridad, Consejo de Derechos Humanos). Sistemas Convencionales y extra convencionales. 

DDHH a la Paz, DDHH al Desarrollo, Derechos Medio-Ambientales, Desarme.

 El Sistema Interamericano. Principales convenios. Procesos de integración regional y Derechos Humanos, con especial referencia al MERCOSUR y al ALBA.

Argentina y la protección internacional de Derechos Humanos. El Sistema argentino de recepción y aplicación del Sistema de Derechos Humanos. La dictadura militar. Las leyes de impunidad. Los organismos de derechos humanos en la Argentina. La situación de los Derechos Humanos en Argentina: pasado y presente.

Igualdad de género

Igualdad y diferencia. Las corrientes en el pensamiento feminista. La politización de la vida cotidiana. El mundo público y privado en cuestión. Poder, autoridad. Relaciones de género y de autoridad. Identidades de género. Masculinidades. Ciudadanía. Derechos económicos, sociales y culturales de las mujeres. Derecho al trabajo. Derechos Sexuales. Derechos Reproductivos. Movimientos feminista y de mujeres en Argentina y América Latina e influencia en la legislación. La igualdad de género en los instrumentos de derechos humanos. Análisis de la Convención contra toda forma de discriminación hacia las mujeres, la Convención de Belem do Pará, la Declaración de Beijing y la Plataforma de Acción (Cuarta Conferencia Mundial sobre la Mujer), Beijing +cinco y Beijing + diez, las Metas del Milenio. La articulación de los derechos de los adultos y de niños, niñas y adolescentes. El enfoque de género en el  aula.

Derechos de la Infancia y Adolescencia.

 Procesos históricos de construcción de la infancia y adolescencia como categorías sociales y como sujetos de derechos. Perspectivas teóricas: aportes de la historia, la sociología, la antropología, la psicología. Perspectivas y metodologías: enfoques evolutivos, sociohistóricos, de riesgo o vulnerabilidad social. Chicos en situación de calle. Trabajo infantil. Maltrato y abuso. Trata de niños, niñas y adolescentes. El abordaje de la desigualdad. Diferencias de género, de clase, étnicas, en la infancia y en la adolescencia. Los problemas de la integración social de las nuevas generaciones. Las instituciones de socialización. Análisis del enfoque de riesgo y la patologización de la infancia y la adolescencia. Interpretación de necesidades, representación y ciudadanía de niños, niñas y adolescentes. La Convención de Derechos del Niño: contexto histórico, debates con paradigmas anteriores, y principio fundamentales. Interdependencia entre la Convención de los Derechos del Niño/a, la CEDAW y la Convención de Belem do Pará. Conflictos en la implementación de la CDN. El aporte de la ética feminista del cuidado para el análisis de la implementación. El enfoque de los derechos de infancia y adolescencia en el análisis de las políticas, programas y proyectos educativos. La justicia escolar y los derechos de los niños y de los jóvenes en las instituciones educativas. Experiencias y proyectos innovadores.  

Marco teórico pedagógico en y para los Derechos Humanos.

Educación en DDHH: perspectiva histórica nacional y regional. Vínculos con los procesos de democratización y construcción de ciudadanía. Tensiones y oportunidades. Fundamentos pedagógico-didácticos en la enseñanza de los DDHH. Ejes estructurantes: el saber teórico, las prácticas no formales, los movimientos sociales, el derecho internacional y nacional, la historia reciente argentina. Principios metodológicos para la educación por los Derechos Humanos: Integralidad, multidisciplinariedad, interdisciplinariedad, transversalidad, participación y observación de la realidad como referentes necesarios. Derechos Humanos en la educación argentina actual. Políticas y marcos normativos. Paradigmas pedagógicos en la educación en DDHH. Marcos conceptuales de fundamentación. Desarrollo histórico del espacio curricular y sus interrelaciones. La cultura institucional y la propuesta curricular en la enseñanza de los DDHH en los diferentes niveles del sistema. El rol de la educación no formal en la construcción de conocimiento y prácticas en el campo de los DDHH. Su desarrollo e importancia creciente. Las prácticas sociales, los movimientos de resistencia y el rol de las ONG, Iglesias, instituciones culturales y movimientos ciudadanos como espacios de aprendizaje de DDHH. 
Marco práctico - pedagógico en y para la enseñanza de los Derechos Humanos
Análisis de contexto, contenidos y forma en el proceso de enseñanza-aprendizaje de los DDHH. El análisis macro-micro. La selección de contenidos y problemas en la enseñanza de los Derechos Humanos. La selección de recursos y técnicas de aprendizaje, investigación y acción. Características de los recursos y técnicas de acuerdo a los principios de educación en DDHH. Aplicación de una didáctica activa en el tratamiento de recursos: documentos nacionales e internacionales; prensa escrita; video y cine; entrevistas; encuestas; “historias de vida”; historia oral; artes en general;  tecnología digital. 
El pasado y el presente: situaciones reales de respeto y violación de los Derechos Humanos. Instituciones y redes existentes en el campo de educación en y para los DDHH. Construcción de unidades didácticas, ejercicios y actividades en el campo de los DDHH. Modelos de elaboración de programas, proyectos y campañas. Aplicación en el campo de la educación formal y no formal. Muestreo de actividades de aprendizaje, programas, proyectos,  campañas  y  materiales elaborados por organismos públicos y organizaciones sociales a nivel local, nacional e internacional. Análisis crítico de diversas propuestas pedagógicas. 
� Convención sobre toda forma de Discriminación contra la Mujer (Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women) 


� Declaración y el Programa de Acción de Viena. CONFERENCIA MUNDIAL DE DERECHOS HUMANOS Viena, 14 a 25 de junio de 1993
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