CONVOCATORIA PARA JOVENES DOCTORES, D-TEC 2013

INSTITUTO DE INVESTIGACION E INGENIERIA AMBIENTAL

UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN MARTIN

El Instituto de Investigación e Ingeniería Ambiental (3iA) de la Universidad Nacional de San Martín llama a concurso para cubrir las becas otorgadas en el marco de la convocatoria D-TEC 2013 aprobadas por Resolución Nº 243/14 del Directorio de la ANPCyT (http://www.agencia.mincyt.gob.ar/frontend/agencia/convocatoria/281). 
Se financiará la incorporación de profesionales altamente calificados, para iniciar, ampliar y/o mejorar las capacidades de producir y transferir conocimiento y/o servicios técnicos especializados en el tema:

Desarrollo de Sistemas Fisicoquímico-Biológico para el Tratamiento de Efluentes Líquidos de Origen Industrial
La temática central del proyecto es desarrollar una batería de técnicas de tratamiento de aguas basadas en adsorción, oxidación avanzada y biorremediación, acopladas o no, para resolver los problemas de tratamiento de efluentes líquidos de empresas PYME localizadas en las cuencas de los ríos Matanza-Riachuelo, Reconquista y Luján
Se concursan:
Una Posición Posdoctoral de 3 años de duración con posibilidad de ingreso a planta docente (dedicación completa)
Requisitos: 

Título de Doctor (hasta 5 años desde la obtención del doctorado). Doctor en química, ingeniería química o ingeniería ambiental. Preferentemente con experiencia en química de aguas o tratamiento de efluentes, y conocimientos de analítica, fisicoquímica de coloides y microbiología.

Dos posiciones de Asistente Profesional (dedicación completa)
Requisitos:

Título profesional: Ingeniero o Lic en Química, Ingeniero Ambiental, Licenciado en Análisis Ambiental o carreras afines. Preferentemente con conocimientos de química de coloides, química analítica, micro biología, procesos industriales, operaciones unitarias.
La selección será por antecedentes y entrevista personal. La entrevista se realizará a los aspirantes preseleccionados en base a sus antecedentes

Los aspirantes deberán presentar:
i) Título de Doctor o certificado de doctorado completo (original y copia o copia autenticada)

ii) Título de grado (original y copia o copia autenticada)

iii) Curriculum actualizado del asistente con el formato CV-AR, incluyendo domicilio actual
iv) En el caso de los Asistentes Profesionales, certificado analítico de materias

Las actividades se realizarán en el Instituto de Investigación e Ingeniería Ambiental (3iA), de la Universidad Nacional de San Martín. Campus Miguelete, 25 de mayo y Francia, San Martín, Prov. Buenos Aires.
Las presentaciones se recibirán por correo electrónico hasta el lunes de 07 de julio del 2014 a las 12:00 h am 
(escribir a Sr. Marcos López, marcoslopez73@yahoo.com.ar)
Por consultas dirigirse a Roberto Candal, rcandal@unsam.edu.ar
