LLAMADO A CONCURSO PARA BECA DOCTORAL DE FONCyT
El Instituto de Investigaciones Biotecnológicas “Dr. Rodolfo A. Ugalde” de la Universidad Nacional de San Martín (IIB-UNSAM) llama a concursar por una BECA DOCTORAL FONCyT financiada por la Agencia Nacional de Promoción Científica y Tecnológica (ANPCyT) en el marco del proyecto PICT 2014-3359 “El enemigo adentro: estudio sobre diversas estrategias de Brucella abortus para subvertir las funciones de la célula huésped”

Tipo de Beca: Doctoral




Duración: 36 meses

Tema de Investigación en el que se enmarca la Beca: 
Las bacterias patógenas intracelulares que establecen infecciones crónicas de larga data son las que presentan estrategias de infección más complejas y sofisticadas. Dentro de este grupo se encuentra Brucella abortus, el agente causal de la brucelosis, una de las zoonosis de mayor distribución mundial. Nuestro grupo de investigación se dedica al estudio de distintas estrategias desplegadas por la bacteria que le permiten invadir, sobrevivir y proliferar dentro de las células de los mamíferos, en particular en las células fagocíticas. Centramos los estudios en comprender los mecanismos de acción de distintas proteínas efectoras translocadas por la bacteria a la célula huésped. Varios de estos efectores han sido previamente identificados por nuestro grupo como efectores translocados por el SST4 VirB. La información generada es de utilidad para comprender en detalle las bases moleculares que subyacen al establecimiento y mantenimiento de infecciones crónicas, con el objeto de aplicarlas al desarrollo de mejores herramientas y estrategias para combatirlas.
Descripción del tema a investigar: En particular se abordará el estudio de la función de un efector proteico del SST4 VirB de Brucella abortus en relación al establecimiento y mantenimiento de la infección.
Requisitos del Becario: El aspirante debe tener una excelente formación profesional en el área de las ciencias bio-médicas. (Biotecnólogo, Biólogo, Bioquímico o afines). Buscamos una persona motivada y comprometida con la investigación científica dispuesta a incorporarse a un equipo de trabajo joven, multidisciplinario y competitivo.
Postulación: Los aspirantes deberán enviar un CV con firma digital a dcomerci@iibintech.com.ar
Cierre del Concurso: 15 de Diciembre de 2015 a las 12:00 A.M.

