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CONVOCATORIA A IDEAS-PROYECTO
Programa de Voluntariado “UNSAM 25”
La Secretaría de Extensión de la UNSAM convoca a la presentación de Ideas-Proyecto (IP) para iniciar el proceso de preselección y posterior convocatoria a proyectos de Voluntariado, de hasta un año de duración, en el marco del programa “UNSAM 25”. 

Objetivos

El Programa de Voluntariado UNSAM 25 nace del interés del Rectorado de la UNSAM de celebrar los 25 años de la universidad promoviendo iniciativas de investigación e intervención trans- o interdisciplinarias que deben estar orientadas a producir propuestas específicas para atenuar o solucionar problemas socialmente relevantes, e involucrar diferentes perspectivas disciplinarias y unidades académicas de la comunidad UNSAM. 

La convocatoria a presentación de IPs ofrece la posibilidad de avanzar en la discusión de las ideas que se persiguen y optimizar estrategias y recursos antes de su presentación definitiva como proyectos.
Requisitos
Las IPs deben cumplir con los siguientes requisitos: 
a. Presentar un título provisorio que defina adecuadamente la idea, y un resumen de la idea proyecto de no más de 700 palabras.

b. Estar encuadradas en alguna de las cuatro Líneas Estratégicas que plantea la convocatoria
c. Estar conformado por un "Grupo Animador" compuesto de 4 estudiantes como mínimo y 6 cómo máximo de por lo menos dos Unidades Académicas u Operativas distintas y un docente /investigador / PAS / o graduado cómo mínimo quien será el responsable del proyecto.
d. Avanzar una estimación del costo para llevarlo a cabo satisfactoriamente en tiempo y forma, que tenga cómo límite el máximo de financiamiento a otorgar por proyecto..  
Proceso de evaluación
La evaluación de las IPs estará a cargo de una comisión ad hoc a designar por el Rector. Se evaluará, (a) la relevancia y precisión de su foco temático (cómo recorta el problema al que se dirige); (b) por la aplicabilidad de las propuestas que hará (a qué nivel o área del Estado y/u organización de la sociedad civil dirigirá la propuesta-producto); (c) por su grado de trans o interdisciplinariedad (el número y pertinencia de grandes áreas de conocimiento y que involucre); (d) por el número de Unidades Académicas que participen; y (e) por la novedad relativa del abordaje sobre problemas de sociales  ya existentes.
En la medida del cumplimiento parcial o completo de las IPs de estos criterios, la comisión ad hoc podrá (i) pre aprobar, (ii) pre aprobar con sugerencias de cambios; (iii) pre aprobar con requerimiento de cambios, (iv) pre aprobar con condición de fusión o combinación con otras IPs u otros participantes; o (iv) rechazar. 
Una vez pre aprobada una IP, la universidad proveerá asesoramiento y consultoría para  transformar la misma en un Proyecto ejecutable, de acuerdo a las pertinencia, viabilidad  y potencialidad de la misma.
Las IP que sean evaluadas positivamente luego de esta etapa de asesoramiento podrán transformarse en Proyectos ejecutables.

Monto

Finalizada la etapa de presentación y ronda de discusión sobre las IPs, la convocatoria que se abrirá financiará hasta 12 proyectos de un año y hasta 3 por Línea Estratégica, por un monto de hasta $60.000.-  pesos por proyecto.

Presentación de las IPs
Las presentaciones deben realizarse en la Secretaría de Extensión Universitaria de la UNSAM mediante el formulario que se adjuntará al anuncio en el sitio web de la UNSAM, antes del martes 11 de octubre de 2016. 
Líneas Estratégicas
Se convocará a proyectos en 3 líneas abiertas y una cerrada:

I) Proyectos Territoriales "UNSAM en los Barrios" - 3 proyectos

II) Proyectos en la Comunidad UNSAM - "Comunidad en Movimiento" - 3 proyectos

III)  Proyectos de integración disciplinar - "Proyectos Intercátedras" - 3 proyectos-

Y una línea de convocatoria cerrada (licitación): IV) "Proyectos Estratégicos" - 3 proyectos –

Estructura de los Proyectos a presentar - Líneas I) a III) – Resumen

a. Lo que se presenta a la convocatoria son "ideas proyecto" (IP).

b. Cada  idea proyecto debe estar conformado por un "Grupo Animador" compuesto de 4 estudiantes como mínimo y 6 cómo máximo y un docente /investigador / PAS / o graduado cómo mínimo quien será el responsable del proyecto. 

c. Cada idea proyecto se podrá presentar en una sola línea

d. Las ideas proyecto deberán estar formulados de acuerdo a las Bases vigentes

e. Las ideas proyecto deberán expresar claramente, entre otras cosas, la cantidad de voluntarios necesarios para poder realizarlo. 

f. Las  idea proyecto  seleccionados serán "coacheados" por la Secretaría de Extensión  en su formulación final y en la difusión para la convocatoria de los Voluntarios que sean necesarios

h. La idea proyecto que complete este proceso se convertirá en un Proyecto Ejecutable y estará listo para ser financiado y puesto en marcha

i. Para la línea III) "Proyectos Intercátedras" se requerirá, como mínimo 3 estudiantes y 3  profesores / investigadores de 3 Unidades Académicas distintas (pueden ser más)

Estructura de los Proyectos a presentar - Líneas IV) – Resumen

La línea IV) no se abrirá públicamente sino que los 4 proyectos a financiar serán pensados por la Unidad Central, la Secretaría de Extensión y la Secretaría Académica para actuar sobre temáticas /dispositivos / necesidades /etc. que sean consideradas  prioritarias por la UNSAM y serán licitados.
La estructura de los proyectos será igual a los de las líneas anteriores 
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