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Universidad Nacional de San Martín

Actividad organizada por el Centro de Estudios de Historia e Historia del Arte (CEHHA-IDAES) y el Centro de Estudios de Historia Política (CEHP-EPyG)
Jornadas de reflexión en torno a los mercados: miradas desde la historia social y cultural

Miércoles 22 de noviembre. Sede Diagonal Norte, Av. Roque Sáenz Peña 832, CABA
Paneles  (IDAES,  6° piso, aula 605)

10.00 a 12.00hs. Panel 1. Mercados de trabajo
Cecilia Allemandi (CONICET/CEHP-EPyG-UNSAM): “Características y funcionamiento de un mercado de trabajo particular: el servicio doméstico en la ciudad de Buenos Aires (fines del siglo XIX y principios del XX)”
María Marta Aversa (FFyL-UBA): “El trabajo infantil tutelado: circuitos y tramas laborales en la Ciudad de Buenos Aires, fines del siglo XIX y principios del XX”

Laura Caruso (CONICET/IDAES-UNSAM/UBA): "Cuadrillas, tripulantes y astilleros: una primera aproximación al mercado de trabajo en el puerto de Buenos Aires de las primeras décadas del siglo XX"
Moderadora: Luciana Anapios
12.00 a 14.00hs. Lunch break
 
14.00 a 16.00hs. Panel 2. Mercados en las fronteras de la legalidad  
Cristiana Schettini (CONICET/CEHHA-IDAES-UNSAM): “Vigilancias policiales en el mercado del sexo: los casos de Buenos Aires y Río de Janeiro, 1910-1920”   
Cecchi Ana (CONICET/UBA): “Entre la legalidad y la ilegalidad: el juego como mercado de entretenimiento en Buenos Aires, 1890-1932”

Valeria Manzano (CONICET/IDAES-UNSAM): “Qué se consigue: el mercado de las drogas ilegales en la Argentina del siglo XX”
Moderadora: Cecilia Allemandi
16.00hs a 18.00hs. Panel 3. Mercados de bienes culturales
María Isabel Baldasarre (CONICET/ CEHHA-IDAES-UNSAM): “Un mercado para el arte europeo: Buenos Aires 1910-1940”
Luciana Anapios (CONICET/CEHHA-IDAES-UNSAM): “Un mercado para la imprenta. Los anarquistas entre una empresa política y comercial en los años veinte”
Marina Cañardo (UBA-EHESS): “El nacimiento del mercado discográfico argentino: músicos, empresas, repertorios e ideas de Nación a comienzos del S XX"
Moderadora: Cristiana Schettini


18.00 hs. Presentación del libro (EPyG, 1° piso, aula 122)
Cecilia L. Allemandi Sirvientes, criados y nodrizas. Una historia del servicio doméstico en la ciudad de Buenos Aires (fines del siglo XIX y principios del XX) (Teseo-UdeSA, 2017). 

Comentarios a cargo de: Leandro Losada (CONICET/Director del CEHP-EPyG-UNSAM) y    Cristiana Schettini (CONICET/IDAES-UNSAM).
Informes: centrodehistoria@unsam.edu.ar  / www.epyg.unsam.edu 

     cehha.idaes@gmail.com/ www.idaes.unsam.edu 
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